



Вступление

Житикаринская центральная районная библиотека, готовясь к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, решила перевести в электронный формат материал о наших земляках, участвовавших в ВОВ.

На сайт выставлен не весь материал о житикаринцах, участниках ВОВ. Полную информацию о наших ветеранах можно получить из книг:

1. Олар Жеңіспен оралды! = Они вернулись с Победой! Ескерткіш кітабы. Т. 15: Житикаринский район [Текст]. – Костанай : ТОО «Костанайский печатный двор», 2010. – 370 с.
2. Джетыгаринцы в Великой Отечественной войне. Воспоминания о Великой Отечественной войне [Текст] / сост. И. Пшеничный. – Житикара : ИП «Киселев М. Н.», 2001. – 175 с.: фото.
3. Вечно живые (к 50-летию Великого Октября) [Текст]: памятка. – Костанай : Кустанайская областная библиотека им. Л. Н. Толстого, 1965. – 80 с.
4. Боздақтар = Книга Памяти. Костанайская область. Т. 1 [Текст] / пер. Т. Рсаев, А. Еренбаева, Г. Нурмухамбетова. – Алматы : Қазақ энциклопедиясы, 1995. – 464 с.
5. Они прошли через войну (60-летию Великой победы посвящается). Кн. 3 [Текст]. – Костанай : Костанайский печатный двор, 2004. – 778 с.
6. Қостанайлықтар - тыл ерлері. Жеке үлес = Кустанайцы - герои тыла. Личный вклад [Мәтін] / бас ред. К. Ү. Укин. - Костанай : Костанайский печатный двор, 2012. - 854 б.
7. Қостанай облысы Ұлы Отан соғасы жылдарында: майдан және тыл бірлігі = Кустанайская область в годы Великой Отечественной войны: единство фронта и тыла (сборник документов и материалов) [Мәтін]: қужаттар мен материалдар жинағы. - Костанай : Костанайский печатный двор, 2010. - 508 б.: сурет.

Джетыгаринцы в Великой Отечественной войне

Великая Отечественная война – одно из тех исторических событий, память о которых не стирается со временем. Все дальше и дальше уходят от нас страшный июнь сорок первого и ликующий май сорок пятого; все меньше остается среди нас победивших в той войне ветеранов. Однако память о событиях тех лет никуда не ушла.

Как известно, 22 июня 1941 года Германия без объявления войны напала на Советский Союз.

Началась жестокая война, принесшая неисчислимые жертвы и страдания миллионам людей на планете.... Не минула эта беда и Джетыгаринский район. Мирный труд людей был прерван. На первое место теперь выходила задача - все для фронта, все для победы! В тот же день по предложению Политбюро ЦК ВКП (б) Президиум Верховного Совета СССР принял Указ об объявлении с 23 июня мобилизации военнообязанных запаса 1905 - 1918 годов

рождения на территории 14, т.е. почти всех военных округов, а также вводилось военное положение в европейской части страны. Мобилизация военнообязанных началась и в Джетыгаринском районе. В то время Джетыгаринский объединенный райвоенкомат был общим на Джетыгаринский и Орджоникидзевский районы. Поэтому все данные призванным в армию в тот период будут приводиться общими по двум районам. Выделить количество призванных из каждого района не представляется возможным из-за неполноты и ветхости материалов, хранящихся в военкомате. По воспоминаниям старожилов, в районе в первый же день войны была создана призывная комиссия по мобилизации военнообязанных и отправки их в армию. Но, в документах горвоенкомата, имеются наряды на отправку мобилизованных, только начиная с 19 июля 1941 года. Тогда группа военнообязанных в количестве 71 человека была направлена в распоряжение командира 310 стрелковой дивизии, формировавшейся в городе Акмолинске, то были рабочие и колхозники, представители интеллигенции 1906, 1912, 1914, 1917 годов рождения.

Затем команды военнообязанных направлялись в части почти еженедельно. Самая крупная команда, в количестве 671 человека, ушла в начале января 1942 года. Многие джетыгаринцы были направлены на пополнение танковых и кавалерийских частей. Так, 2 сентября 1941 года в распоряжение командира запасного кавалерийского полка (город Уральск) поступило 45 красноармейцев и 50 верховых лошадей. Многие джетыгаринцы и орджоникидзевцы попали в военные училища. 25 марта 1942 года в распоряжение начальника Калининского военного училища химизации (город Кизил) было направлено 49 юношей в возрасте девятнадцати лет, из них - 38 комсомольцев. Через два дня из Джетыгары уезжает 86 юношей 1923 года рождения в распоряжение начальника Белоцерковского военного училища, половина из них комсомольцы. В наряде военкомата указано, что эти красноармейцы направляются для подготовки командиров для 316 стрелковой дивизии, затем получившей наименование 8-й Гвардейской. Это знаменитая казахстанская дивизия генерал-майора Панфилова И.В., получившая боевое крещение в битве под Москвой. Всего в военные училища было послано 210 юношей, призванных Джетыгаринским райвоенкоматом.

В марте 1942 года Джетыгаринским военкоматом было направлено 40 человек в распоряжение командира 151 стрелковой бригады. Она в ходе боевых действий была преобразована в 150 стрелковую дивизию. Дивизия принимала участие во взятии Берлина. Одно из знамен дивизии было водружено над Рейхстагом, как знамя победы.

В армию призывались не только мужчины, но и девушки, которые затем служили радистками, младшими авиационными специалистами, медицинскими сестрами. Всего, по документам, сохранившимся в военкомате, в 1941-1943 годах 200 женщин ушло в армию. Старожилы Бикчентаев Ш. К., Дашкина З. Н. и другие утверждают, что часть юношей и девушек ушла в армию добровольно. Однако по документам, уточнить, сколько джетыгаринцев ушло на фронт добровольно невозможно. Всего Джетыгаринским ОРВК за годы войны было мобилизовано 13474 человека.

С марта 1942 года, в основном, призванные направлялись в гор. Чебаркуль Челябинской области, где находилась 2-я запасная стрелковая бригада. Там красноармейцы получали обмундирование, проходили обучение. Затем в составе маршевых рот их отправляли на пополнение боевых частей. Немало мобилизованных попало на Дальневосточный фронт.

Основная часть военнообязанных, пригодных для строевой службы была призвана в 1941 и 1942 годах. Начиная с первых месяцев 1943 года, военкомат призывает военнообязанных, не годных к службе в воинских частях, но годных к физическому труду, и отправляет в распоряжение Управления Кизилшахтостроя (г. Кизил), а также на военные заводы Южного Урала. С 4 сентября 1943 года военкоматом призвано 56 мужчин и 18 женщин польской национальности, проживавших в районах Джетыгаринском и Орджоникидзевском, и направлено в распоряжение командира 1-й польской стрелковой дивизии им. Тадеуша Костюшко, в Силецкие лагеря под Рязанью. Как известно, такое решение было принято ГКО СССР по просьбе демократических сил Польши. 12 октября

1943 года эта дивизия вступила в бой с немцами под небольшим белорусским местечком Ленино, а затем участвовала в боях за освобождение Польши. В армию было отправлено также 30 автомашин и 245 лошадей.

Многие джетыгаринцы храбро сражались за Родину на различных фронтах Великой Отечественной войны. Наверное, трудно найти крупный город или большую операцию, где бы ни воевали наши земляки.

В 1942 году был призван в армию Истай Ищанов, уроженец Джетыгаринского района. Быстро освоился с обязанностями артиллериста. Первое боевое крещение он получил в июле 1942 года под Сталинградом. В начале октября 1943 года батарея, в которой служил гвардии младший сержант Ищанов в составе 206 гвардейского артиллерийского полка 60-й армии, вела упорные бои в районе Медведин, на западном берегу Днепра. В одном из боев все бойцы расчета были тяжело ранены. Ищанов один остался с пятью орудиями. Получив ранение в руку, артиллерист продолжал вести бой с врагом. В этом бою, как указывалось в наградном листе, Ищанов подбил три танка, семь автомашин с боеприпасами и уничтожил до батальона пехоты противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за героизм проявленный в боях за Днепр, Ищанову Истаю присвоено звание Героя Советского Союза.

Герой-артиллерист в составе 60-й армии форсировал Вислу. Упорные бои развернулись на ее западном берегу. Свыше 50 солдат и офицеров противника уничтожил И. Ищанов за три дня напряженных боев. Там он был тяжело ранен. Друзья-артиллеристы вынесли с поля боя истекающего кровью товарища. 2 сентября 1944 года Ищанов И. скончался в госпитале. Герой Советского Союза Истай Ищанов похоронен на площади польского города Тарнобжег, Ищанов был награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалью "За боевые заслуги".

В городе Джетыгаре сооружен памятник герою- артиллеристу Истаю Ищанову. Одна из улиц города носит его имя.

В апреле 1941 года Джетыгаринским райвоенкоматом был призван на действительную военную службу Склярков Николай Алексеевич. Впервые принял участие в бою под Оршей, что на Витебщине. Склярков участвовал в параде на Красной площади 7 ноября 1941 года. Затем - оборона Истры, Курская дуга, штурм Кенигсберга. Был ранен. Награжден орденом Красного Знамени, медалью "За боевые заслуги". В 1946 году Склярков демобилизован из Восточной Пруссии.

Батареей гвардейских минометов ("Катюша") 37 гвардейского минометного полка командовал джетыгаринец Б. Кулик. Он участник штурма Берлина. Каван Маканович Сундетбаев воевал на Ленинградском фронте. Всю блокаду находился в войсках, оборонявших город Ленина на Неве, принимал участие в прорыве блокады. Награжден медалью "250 - ление Ленинграда». Участвовали в героической обороне Ленинграда джетыгаринцы Туребеков Т., Мухамедгалиев М., Моловин В. Р.

Баймухамбетов Д.А. из Милютинки с 1939 года проходил действительную службу в Красной Армии. Началась война, и 24 июня 1941 года он в районе города Барановичи уже вступил в бой с врагами. Затем участвовал в прорыве блокады Ленинграда. Войну закончил в Берлине. Награжден орденами Отечественной войны I и II степени, двумя медалями "За отвагу", медалями "За оборону Ленинграда", "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина", Дважды был ранен. В 1946 году вернулся в родную Милютинку.

Альмухамедов Мухтар, уроженец Берсуата, как и многие другие Джетыгаринцы, сражался с немцами и японцами. Награжден орденами Красной Звезды, Славы III степени, Отечественной войны II степени, медалями "За взятие Кенигсберга", "За победу над Германией", "За победу над Японией".

Ерманов Есмолды был в составе 150 стрелковой дивизии. Знамя именно этой дивизии было водружено, как Знамя Победы, над поверженным рейхстагом.

Досмухамбетов Газаиз Молдыбаевич из Шевченковки, награжден орденами Славы III и II степени, Красной Звезды, Отечественной войны.

Двумя орденами Красного Знамени, Отечественной войны II степени, медалью "За отвагу" награжден Ганин Н. В. из совхоза Джетыгаринский. Утеулин Жанзак принимал участие в освобождении от врага Орла, штурмовал Кенигсберг, Берлин. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями "За взятие Кенигсберга", "За взятие Берлина".

Иванов Николай Игнатьевич - автоматчик, прошел с боями Румынию, Венгрию, Австрию, Чехословакию. Награжден орденами Красной Звезды, Славы III степени, медалями. В Джетыгару вернулся в 1947 году. За участие в строительстве асбестового комбината в 1966 году награжден орденом Ленина.

Баймухамбетов Шакир участвовал в боях на Корсунь-Шевченковском направлении, Сандомирском плацдарме. Имел ранения. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина".

Деркач Степан Карпович - за боевые заслуги награжден 2 орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями.

Штурмовали Берлин наши земляки: Тасмагамбетов Г., Джузикеев У.К., Майборода П.И., Григорьев Ф.Ф., Лисовой А.Ф., Жукенов И., Свиначев И.Т., Сатмухамбетов З., Жумабаев К.Т., Зиганшин З.Н., Жаркеев М., Янтурин Г.Д., Крысенко П.И., Есмухамбетов Г.И., Ващенко В.Н., Рысмухамбетов А., Гаркуша С., Ерманов Е., Рукавишников Я.Е., Утеулин Ж., Гордиенко И.Я., Назаренко П.Я., Мишакин П.М., Лухманов И.И., Губенко И.Н., Соколов М.Н., Матвейчук А.Е., Уткин Е.Н., Савенков В.Д., Ержанов А., Белоусов А.К., Бобрик А.Г., Нурмадиева Е.Н., Ермуханов Б.М., Криворотько П.И., Иванов Б.П.

Всю войну прошел военный шофер Махмутов К., награжденный орденом Отечественной войны II степени и медалью "За отвагу". На фронтах Великой Отечественной войны сражались Гурин А.Г. и трое его сыновей.

Можно привести еще десятки фамилий джетыгаринцев самоотверженно выполнявших священный долг по защите Родины.

По данным Областной Книги Памяти, погибло на фронтах 910 человек, умерло в госпиталях от ран - 191, пропало без вести 969 человек. Всего 2170 человек. Только среди погибших джетыгаринцев было 175 командиров и политработников, и в т.ч. - 14 старших офицеров. Среди них: генерал-лейтенант Белокобыльский М.Л., погибший в бою 9 мая 1945 года и похороненный в Берлине; гвардии генерал-майор Белов М.Н. - похоронен в деревне Знаменка Кировоградской области; заместитель командира 275 стрелковой дивизии по политчасти Манаенко М.А., батальонные комиссары Завгородний А.Г., Годунов И.Ф. и Романский Л.А.

В боях на Курской дуге в 1942-1943 годах погибло 55 наших земляков, под Сталинградом - 34, под Ленинградом - более 230 человек и в Германии - 41 джетыгаринец. Такой ценой заплатил в этой войне только один небольшой Джетыгаринский район.

В городе и районе немало семей, из которых погибло по два, три и даже четыре человека. Погибло четыре брата Сажко (Василий, Иван, Андрей, Григорий) из Милютинки, три брата Рибиченко (Владимир, Трофим, Федор Евсеевичи) из Джетыгары.

В связи с большой миграцией населения, особенно в период освоения целинных и залежных земель, в город и район приехало на постоянное место жительства много людей, бывших участников войны, достойных, чтобы о них было написано в этих очерках. Длительное время в районе работали два участника Парада Победы 24 июня 1945 года в г. Москва: в "Трансельхозтехнике" - Завалишин Михаил Александрович и в совхозе имени Чайковского Безруков Николай Николаевич, принимал участие в боях по обороне Ленинграда, освобождении Киева, взятии Кенигсберга. Танкист. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны, медалью «За боевые заслуги». На Параде Победы шел в составе сводного полка 1-го Прибалтийского фронта.

Завалишин М.А. - командир расчета противотанкового артиллерийского дивизиона 163 стрелковой дивизии 40 армии. Он прошел дорогами сражений от Ленинграда через всю Украину, Чехословакию, до Вены. За время боевых действий огнем своего расчета уничтожил и подбил 17 вражеских танков. Награжден орденами Ленина, Красного

Знамени, Славы III степени, Отечественной войны I и II степеней, медалями: «За отвагу», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией».

В совхозе им. Дзержинского длительное время работал Засулько Андрей Кондратович участник войны, награжденный орденами Славы III степени, Отечественной войны II степени, медалью «За взятие Кенигсберга». За мирный труд награжден орденами «Октябрьской революции» и «Знак Почета».

Жили в районе и активные участники партизанского движения на территориях, временно оккупированных врагом: супруги Зуй Тамара Ивановна и Василий Петрович, Родичи Мария Титовна и Константин Пахомович, Царькова Нина Владимировна, Данилюк Станислав Васильевич, Козуб Анифат Анифатович, Пулинков Владимир Григорьевич, Ситкевич Марина Дмитриевна.

Мобилизация из района большого количества людей, причем здоровых, сильных, работоспособных, не могла не сказаться на состоянии района. Ушедших на фронт мужчин пришлось заменить стариками, женщинами и подростками. Быстро выросли в те годы дети, и им пришлось взвалить на свои детские плечи тяжелый труд на полях и фермах, у станков и в забоях рудников. Такова была реальная обстановка в тяжелые годы войны.

В районе было широко поддержано патриотическое движение по сбору денег в фонд обороны. Тружениками района было собрано 854680 рублей и отдельно на постройку эскадрильи боевых самолетов - 49000 рублей. Только женсоветы собрали на постройку танков 20500 рублей, продуктов для госпиталей на сумму 10000 рублей. В 1943-1944 годах женсоветы для детских учреждений и воинов Красной Армии отправили мяса - 1950 кг, крупы - 1815 кг, жиров - 708 кг. Воинам было собрано и отправлено 234 кг табака.

На строительство звена самолетов имени дважды Героя Советского Союза Ивана Павлова было собрано 66700 рублей, только рабочие, инженерно-технические работники и старатели Кировского рудоуправления дали на эти цели 12200 рублей. Население района ежегодно подписывалось на государственные военные займы на полтора - два миллиона рублей в год.

Страница «ПОМНИМ ПОБЕДУ!» подготовлена по книгам:

8. Олар Жеңіспен оралды! = Они вернулись с Победой! Ескерткіш кітабы. Т. 15: Житикаринский район [Текст]. – Костанай: ТОО «Костанайский печатный двор», 2010. – 370 с.
9. Джетыгаринцы в Великой Отечественной войне. Воспоминания о Великой Отечественной войне [Текст] / сост. И. Пшеничный. – Житикара: ИП «Киселев М. Н.», 2001. – 175 с.: фото.

Материал в электронный формат перевели:

ст. методист Яковлева Р. А.

зав. отд. обслуживания Згоник Г.Д.